



更多精彩内容请关注新民晚报法制类微信公众号“新民法谭”(微信号 xmf2013)

新民法谭

本报政法部主编 | 第25期 | 2015年2月13日 星期五 责编:崔以琳 视觉:龚云阳

A26
女儿与舅舅争夺母亲监护权
A27
“雅贼”偷盆景回家欣赏

金融企业标识遭人抢注数年不知情

首家互联网P2P平台险失“招牌”

几名上海交通大学毕业的“技术达人”得风气之先,创立了中国第一家互联网金融P2P平台——拍拍贷网。公司越做越大,对知识产权却全不设防,企业标识“拍拍贷”被他人抢注并被起诉,公司差点被迫改名。幸亏,上海市浦东新区人民法院依法保护在先使用“拍拍贷网”的权利,这个互联网金融平台才“涉险”过关。据了解,这也是国内首起判决的互联网金融P2P平台侵害商标权纠纷案。

二审法院于去年12月30日维持一审判决后,日前,国家工商行政管理总局商标评审委员会已裁定原告合肥伍伍壹网络科技有限公司抢注的商标无效。

中国第一家互联网金融P2P平台成被告

去网上借钱,这种在国外流行的个人融资方式,也开始在国内悄然兴起。2007年4月,顾少丰等人注册了ppdai.com域名,成立国内首家P2P、即个人对个人的网络民间借贷平台,并在8月份正式上线运营。网站中文

名称就叫做拍拍贷网。成立仅几个月,这家公司的会员数量就已经达到5000人以上。

由于风险控制能力较强,能够真正意义上实现风险定价,拥有足够大且存在差异化竞争能力的市场,拍拍贷公司迅速发展,成长为国内用户规模最大的P2P平台,是国内第一家由工商部门批准、获得“金融信息服务”资质的互联网金融平台。

作为互联网金融平台中的翘楚,公司发展一日千里,却忘记了扎紧知识产权保护这道“篱笆”。直到2013年12月,上海拍拍贷金融信息服务有限公司收到了来自合肥伍伍壹网络科技有限公司的起诉状,这才“惊醒梦中人”。

“拍拍贷”已被他人注册不能用?

伍伍壹公司在诉状中称,自己已将“拍拍贷”和“PPDAI”两部分注册为商标,核定使用服务项目包括金融服务等。拍拍贷公司曾通过代理机构向其表达购买涉案商标的意愿,被拒绝后,未经许可在相同服务上使用涉案

商标,而且使用“拍拍贷”字样的企业名称,这些行为侵害了其注册商标专用权,请求法院判令拍拍贷公司在网站及公司名称中停止使用“拍拍贷、PPDAI”字样。

拍拍贷公司认为,“拍拍贷”是其在先使用的标识,原告注册在后,公司的经营受到媒体的广泛报道,具备一定的知名度,且公司提供的是中介服务,并非金融服务,与原告注册商标核定使用服务项目不相同或不类似,不同意原告的所有诉请。

法院依法保护创新源泉 重视知识产权

法院审理后认为,“拍拍贷”既是被告运营的网站名称,也是被告的企业字号,在原告申请注册商标之前,被告已使用这些标识并已经有一定的知名度,且随着拍拍贷网经营规模的扩张,上述标识的知名度得以持续提升。

依据商标法第五十九条规定,商标注册人申请商标注册前,他人已经在同一种商品或者类似商品上先于商标注册人使用与注册

商标相同或者近似并有一定影响的商标的,注册商标专用权人无权禁止该使用人在原使用范围内继续使用商标。因此,法院驳回了原告所有诉讼请求。

未来,浦东新区发展定位是要成为上海建设全球影响力的科技创新中心的核心功能区。法院将怎样为新技术、新产业、新业态、新模式的“四新经济”发展提供优质高效的司法保障?

“面对新形势新要求,我们要以激励创新源泉、增强创新活力、发展创新文化为导向,强化知识产权司法保护的导向作用,将知识产权司法保护贯穿于科技成果创造、管理和运用的全过程。”浦东新区法院副院长林晓镡告诉记者,“同时,要进一步强化全面服务保障、公正高效审判的司法理念,保障司法程序公开透明,重视知识产权法律适用的稳定性与可预期性,对‘四新经济’相关行业亟需明确行为规则的典型案件,依法及时裁判,明确法律标准,充分发挥司法裁判的引领和导向功能,努力实现案件处理法律效果与社会效果的有机统一。”

通讯员 王治国 本报记者 宋宁华

18岁小伙嘉定抢金店被起诉

家境殷实只因嗜赌欠下一屁股债

本报讯(记者 郭剑烽)记者从嘉定区检察院获悉,备受关注的嘉定金店抢夺案犯罪嫌疑人、18岁的李某已涉嫌抢夺罪被提起公诉。同时,回收其所抢金项链的毛某也因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪被起诉。

据了解,犯罪嫌疑人李海原本家境较为殷实,去年年底,刚满18岁的他携带着12万元来到上海游玩,但很快因迷上上网赌博而欠下一屁股的债。他立马想到了像电影大片里一样的抢金店。这家金店对于李并不陌生,因为前不久曾来买过一条金链子。因为长相清秀,店员都对他颇有印象。案发那天,李在正式作案前,曾三次进入金店里,但因为紧张

迟迟没有动手。当他第四次进入店里,假装让店员给其试戴金项链时,趁店员不注意,便伸手拿走柜台上的金链子,加之脖子上戴着的项链,市价为5万余元。拿着链子,李转身就跑,很快便消失在人群中。

甩掉店员的李跳上了一辆电动人力车,大声命令司机径直往前开。由于半路当中电瓶没电,李海又换乘了一辆摩的,而目的地则是一家黄金回收摊。急于转手的李给回收摊毛老板看了手上的金链子。毛虽然怀疑链子的来源,甚至明知链子可能为非法所得,但为从中赚取高昂的差价,在没有查看李购买发票和身份证的前提下,就以1.7万元的价格

回收了金链子。

拿到钱后,李还了赌博的债务。他自认为不会被警方抓住,但案发才过去仅10小时,正打算去平时打工娱乐城的李,就被已经等候在娱乐城入口多时的警方抓获归案。而通过李的指认,毛老板也于同日被抓归案。

据了解,18岁的李某在9岁的时候,被父母送往武术学校,一直待了7年。这7年李一个人生活,一年回家才一次,父母工作繁忙,时常无法来看望和照顾他,这让他渐渐和亲人疏远了。16岁时,李的母亲去世,在家料理好事后,李独自来到了上海,却走上了一条不归路。

谎报住址申请低保 专骗好心居委干部

2月初的一天下午,虹口公安分局广中路街道的一个居委会内,许警官正在接待群众。这时一名中年男子过来,自称姓梁,刚从外地刑满释放,如今要落户到辖区,因生活困难向居委会申请“低保”。居委干部准备帮他登记相关信息。梁某又说自己刚回来,好多手续都还不齐全,而自己又身无分文,希望居委干部能先借点钱给他。考虑到梁某即将成为辖区的居民,又急于办理“低保”,好心的居委干部当场拿出800元。

此时,细心的许警官上前与梁某攀谈了起来。当问及所需落户的地址时,梁某先是一愣,随口而出报了一个地址。从事社区工作多年的许警官对于辖区每家每户的情况了然于心,据他掌握,梁某所报地址明明是一间空置房,上午自己巡逻时刚刚确认过。

许警官对梁某建议去他的住处看看。此时,梁某突然面露慌张,一会说家里房门钥匙忘带,一会又推辞说今天忘带身份证不办理了。许警官感觉事有蹊跷,便将梁某传唤至派出所作进一步调查。来到派出所,这位看似可怜的梁某终于原形毕露。原来,他曾流窜于本市多个居委会,利用假身份、假地址和假经历骗取居委干部同情,以申请“低保”为幌子向居委干部借钱,得手后便消失不见。为了不让居委干部起疑,梁某还提前踩点,通过和小区保安聊天,了解辖区情况,并背下了几户民居的地址。如今,狡猾的骗子碰到了细心负责的社区民警,终究还是露出了马脚。经查,梁某共在静安、闸北、杨浦、虹口等区的6个居委会,骗得4000余元,并且梁某还有同类型的诈骗违法犯罪前科。目前,犯罪嫌疑人梁某已被虹口警方刑事拘留。

通讯员 崔顺成 本报记者 袁玮

“10086”发来短信也要当心

黄浦警方破获一起向手机植入木马病毒实施诈骗案件

本报讯(通讯员 乐凌浩 记者 江跃中)近日,黄浦公安分局破获一起利用伪基站发送木马病毒诈骗案,抓获3名犯罪嫌疑人。目前此案正在进一步审理中。

市民郑女士在上班时收到“10086”发来的一条附带网址链接的积分换取话费短信,郑女士看到是“10086”发来的,并没有多想。次日,点开链接进入网页,按提示输入了自己的支付宝账号密码和银行卡密码。没想到的是,过了几天,郑女士发现其支付宝绑定的三张银行卡合计被盗刷2.7万余元。

接报后,黄浦公安分局迅速开展侦查工作,经过对本市同类型案件的串并,民警分析这是一起利用“伪基站”群发短信,通过向被害人移动终端设备植入木马病毒的方式,盗取被害人银行卡、支付宝账号的新型犯罪手

法。为及时挽回被害人的经济损失,民警将被盗刷的银行卡使用情况作为突破口,调查发现嫌疑人通过淘宝平台购买了两台笔记本电脑,民警顺藤摸瓜通过送货地址锁定嫌疑人,经进一步查证,发现嫌疑人曾网购了不记名电话、电瓶、大功率点烟器电源等疑似“伪基站”配件的物品,并在汽车租赁公司租借了一辆低档汽车,一系列的线索都符合“伪基站”作案的特点。

今年1月15日,民警在本市延安西路某酒店内将犯罪嫌疑人抓获,随后在其居住地查获“伪基站”发射装置及蓄电池等设备、作案用的2部手机、台式电脑以及用赃款购买的两部笔记本电脑等涉案物品。1月22日,民警在河南省禹州市将另两名同伙抓捕归案。

经审讯,3名犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。原来,由“伪基站”群发短信中的链接网站中存在木马病毒,当被害人打开网页时,手机被植入木马病毒,病毒会窃取手机中支付类的账号及密码。在被害人收到银行或支付平台的验证码短信时被“木马程序”屏蔽,同时将验证码转发给犯罪分子,最终被害人的账户内资金被洗劫一空。

【民警提示】

在层出不穷的电信诈骗方式面前,提高警惕性和防范意识是关键。伪基站冒充客服号码的信息迷惑性强,切勿盲目地掉入陷阱,尤其涉及个人信息,比如银行账户、密码等更要慎之又慎,若无法辨别其真伪时,不妨直接致电运营商加以确认。